



99077 - যবে নারী স্ক্যানিং এর ফদি যেন তিনী এখন কী করবনে?

প্রশ্ন

আমি আলট্রা সাউন্ড স্ক্যান করার জন্য প্রাইভেটে ক্লিনিকে কর্মরত একজন মহলা ডাক্তারবে চমেবারে গয়িছে; যনি আমার প্রতবিশৌনি। উচতি ছিল প্রথমবার আলট্রা সাউন্ডরে খরচ বাবদ আমি ২০০ রয়াল পরশিোধ করব। কনিতু সেই ডাক্তার আমার থেকে কোন খরচ নেননি। যহেতে আমি তার প্রতবিশৌনি। তিনি বনি মূল্যে দুইবার আমাকে এই স্ক্যানটি করে দয়িছেনে। উল্লখেয, আমি তাকে পমেন্টে করতে চয়েছে। এর জন্য আমার কিকোন গুনাহ হবে? এক্ষেত্রে এই ডাক্তারবে কী কোন অধিকার আছে? উল্লখেয, স্ক্যানিং মশেনিরে মালকি ক্লিনিকি। আমার ধারণায় ডাক্তারবে হাতে তার আত্মীয়স্বজন ও পরচিতিদরে কছি পারসনেট ডসিকাউন্ট দয়োর অধিকার আছে। কনিতু এ নয়িে আমি পরেশৌনীতে আছি। এমতাবস্থায় এই অর্থ ফরিয়িে দয়ো কী আমার উপর ওয়াজবি; নাকি পাপটা ডাক্তারবে; নাকি এটি জায়যে?

প্রয়ি উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

যদি ক্লিনিকি কর্তৃপক্ষ ডাক্তারকে এমন ক্ষমতা দয়িে থাকনে যে, তিনি কছি রোগীর স্ক্যানিং ফরিকরাতবে পারনে তাহলে ডাক্তার যা করছে এতে করে আপনার উপর কোন গুনাহ বর্তাবে না। আর যদি বিষয়টি এমন না হয়; তাহলে ক্লিনিকিরে যন্ত্রপাতি বনিমূল্যে ব্যবহার করা জায়যে নয়। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: “কোন মুসলমিরে সম্পদ তার সন্তুষ্টচিত্তে ছাড়া গ্রহণ করা বধৈ নয়” [মুসনাদে আবু ইয়লা, আলবানী সহহিল জামে গ্রন্থে (৭৬৬২) হাদসিটিকে সহহি বলছেন।]

আর যদি ক্লিনিকি কর্তৃপক্ষ ডাক্তারকে তার আত্মীয়স্বজন ও পরচিতিজনদরেকে কছি ছাড় দয়োর অনুমতি দয়িে তাহলে আপনার কর্তব্য হবে ডসিকাউন্টরে পারসনেটজি বাদে অবশিষ্ট অর্থ ক্লিনিকিকে পরশিোধ করা।

আপনার উচতি হবে সেই ডাক্তারবে কাছ তুলে ধরা যবে, ক্লিনিকি তাকে অনুমতি দলিে এ কাজটি করা হারাম এবং ডাক্তারকে সম্মত করা যাতবে করে তিনি চার্জ গ্রহণ করনে এবং ক্লিনিকিকে সেটি পরশিোধ করনে।

ইমাম নববী (রহঃ) ‘শারহুল মুহায্যাব’ গ্রন্থে (৯/৪২৮) বলনে:

“যদি কারো কাছ হারাম সম্পদ থাকবে এবং সে এর থেকে তাওবা করতে চায় ও মুক্ত হতে চায়; যদি উক্ত সম্পদরে নরিদশিট



কোন মালিকি থাকে; তাহলে সটেই সেই মালিককে বা মালিকেরে প্রতিনিধিকে প্রদান করা ওয়াজবি। যদি মালিকি মৃত হন তাহলে তার ওয়ারশিদরেককে পরশিোধ করা ওয়াজবি।”[সমাপ্ত]

তারা যে আপনাদরে কাছে এই অর্থটি পাবনে এটা তাদেরকে জানানো আবশ্যকীয় নয়। বরঞ্চ অর্থটি তাদের কাছে যে কোনভাবে পৌঁছাই যথেষ্ট।

আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।